

美航母战斗群兵发中东

强化地中海地区“威慑” 以“全面封锁”加沙地带

以色列国防部长加兰特9日说,已指示以军“全面封锁”巴勒斯坦加沙地带。据以色列和巴勒斯坦医疗机构最新消息,冲突已造成1300多人死亡,5000多人受伤。

与此同时,美国国防部长奥斯汀宣布,将“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰战斗群移至更靠近以色列的东地中海,以应对任何情况。

已致1300多人死亡

8日当天,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)宣布,在7日晚些时候和8日上午向以色列发射了上百枚火箭弹。

此外,哈马斯下属武装派别卡桑旅发言人8日表示,作为对以军空袭加沙地带的回应,当晚卡桑旅向位于特拉维夫的本古里安国际机场和以色列南部城市阿什凯隆发射火箭弹。

同一天,以色列不断空袭在加沙地带的哈马斯目标。哈马斯在加沙的办公室和训练营及部分居民房屋被炸,导致多人死亡。

此外,以色列国防军不断向加沙周围增兵,以军发言人8日下午表示,以军已经重新控制了一些巴勒斯坦武装人员之前夺取的区域,并将在接下来的24小时内撤离加沙边境地区20多个城镇的所有以色列居民。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日说,以色列军队袭击加沙地带已造成巴方约560人死亡、2900人受伤。同一天,哈马斯下属武装派别卡桑旅说,以色列对加沙地带的空袭造成4名以色列被俘人员丧生,另有多名卡桑旅人员死亡。

以色列卫生部9日确认,冲突已造成至少800名以色列人死亡、2506人受伤。以色列一个救援组织8日夜称,在以色列与加沙地带边境附近举行的一个音乐会现场发现260名以色列人遗体,哈马斯武装人员枪杀了这些以色列人。

以色列宣布“全面封锁”加沙地带

以色列国防部长加兰特9日说,他已指示以军“全面封锁”巴勒斯坦加沙地带。

以色列能源部长卡茨9日表示,他已下令切断以色列对加沙地带的供水。

8日,以色列能源部宣布切断对加沙地带的供电。加沙地带三分之二的供电来自以色列。

美国派航母“威慑”

美国8日宣布在地中海部署最先进航空母舰打击群,以显示对以色列的支持,并“加强地区威慑”。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀8日宣布,与总统约瑟夫·拜登详细讨论后,他下令在东地中海部署“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群,另外将“迅速”向以色列提供弹药等更多援助。“福特”号是美

国最新和最先进的现役航母。除航母外,打击群包括一艘“泰孔德罗加”级巡洋舰和4艘“阿利·伯克”级驱逐舰。另外,美军还增加在这一地区的战机,包括F-35、F-16、F-15和A-10。奥斯汀称,此举旨在加强美军在地中海地区的“威慑”力量。如有必要,将进一步强化这一“威慑”。

拜登当天与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话。双方称,“需要确保以色列的敌人不会认为在当前局势下有机可乘”。

美国白宫国家安全委员会发言人8日说,多名美国人在此轮巴以冲突中死亡。

哈马斯谴责美方派遣航母是“实际上参与针对我们人民的入侵”。

伊朗否认参与

伊朗常驻联合国代表团8日否认伊朗与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日对以色列的大规模偷袭有关联,认为以方这种说法的目的是试图为其自身情报失败转移视线。

美国国务卿安东尼·布林肯早些时候说,暂无证据显示伊朗指挥或在幕后策划这次袭击,伊朗尚未支取先前通过与美方“换囚”而解冻的60亿美元资金。

伊朗常驻联合国代表团8日在一份声明中说,伊朗坚定支持巴勒斯坦,“然而,我们不参与巴勒斯坦的反击,因为这次行动完全是巴勒斯坦自己的决定”。

联合国安理会召开紧急闭门会议

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯7日发表声明,敦促通过外交努力避免冲突扩大,强调暴力不能解决巴以冲突,只有落实“两国方案”,恢复和谈才能实现持久和平。

联合国安全理事会8日召开紧急闭门会议,讨论最新巴以冲突。俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾告诉美联社,俄方主张,重要的是立即停火,继而恢复中断已久的巴以“实质性谈判”。

位于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室8日晚发表声明说,巴以新一轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所。

声明说,约7.3万人在加沙地带的多所学校里避难。联合国已启动位于加沙地带的紧急避难所,为流离失所者提供必要帮助。



10月8日,巴勒斯坦老人和儿童在加沙城一所学校躲避以色列空袭。

新华社发

分析

以色列为何遭遇“重大情报失败”

路透社援引多名消息人士的话报道,以色列此次遭重创原因之一是出现“重大情报失败”,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)为偷袭行动谋划两年之久,并采用了“前所未有的情报战术”。

以色列安全部门前高级别官员雅科夫·阿米德罗尔8日告诉媒体,以色列遇袭反映出“情报系统和(以色列)南部军事机构的巨大失败”。以色列《晚报》7日也刊文说,以色列遭哈马斯重创缘于“重大情报失败”。

路透社引述一名接近哈马斯的消息人士和三名以色列安全部门知情人士说法报道,哈马斯“过去数月采用前所未有的情报战术误导以色列,在筹划大规模行动的同时,给外界留下不愿陷入与以色列的对抗的印象”。

这名接近哈马斯的消息人士披露,哈马斯在加沙地带仿建了一处犹太人定居点,用于开展登陆和攻击训练。与此同时,哈马斯想方设法让以方认为,他们更关心加沙地带

巴勒斯坦民众的福祉,而没有兴趣挑起战争。

2021年5月,哈马斯曾与以色列发生大规模冲突。路透社称,此后以方寻求让加沙地带居民保持经济状况基本稳定,包括发放数以千计准入许可,让加沙地带居民前往以色列或巴勒斯坦约旦河西岸地区务工。

以方知情人士承认,安全部门确实被骗了,误以为这些人是来打工的,“他们让我们以为他们想挣钱,其实他们在暴动前一直参与训练”。此外,以色列对哈马斯袭击缺乏防范的另一个原因是适逢犹太假期。以色列国防军发言人尼尔·迪纳尔说:“这是我们的‘9·11’,他们偷袭了我们……出乎我们意料,从海陆空不同点位出击。”

这名接近哈马斯的消息人士还披露,为保证袭击计划不外泄,甚至部分哈马斯领导人都被蒙在鼓里,就连参与行动的大约1000名武装人员在接受训练时都不知道为何受训。

预测

巴以冲突为全球前景带来新风险

路透社9日分析,这场冲突给本就因乌克兰危机升级受到冲击的全球稳定带来新的不确定性,打击市场信心,且妨碍全球范围遏制通货膨胀的努力。

国际清算银行总经理阿古斯丁·卡斯滕斯说,石油和股票市场可能因新一轮巴以冲突立即受到冲击。9日,国际原油价格价格上涨。

路透社分析,中东是全球主要产油区,外界将密切关注主要石油交易国以及像伊朗、沙特阿拉伯这样的产油大国所作反应,以判断原油价格是否会继续攀升。未来几天债券和股票市场交易行情也会显示出市场对巴以冲突产生影响的预判。

除影响原油价格,新一轮巴以冲突还对全球经济信心构成冲击。按照路透社说法,

定于本月在摩洛哥举行的国际货币基金组织和世界银行年会将着重评估处于波动中的全球经济的走势。同时,各国中央银行不仅要应对可能发生的新一轮通货膨胀,同时还要缓解经济信心遭受的冲击。

美国联邦储备委员会的货币政策同样可能受影响。美国111资本管理公司首席经济师卡里姆·巴斯塔说,冲突可能导致油价攀升,给“通胀和经济增长前景”两方面都带来挑战,美联储需要确定物价上涨和经济增长放缓哪个才是更令人担忧的问题。

路透社分析,新一轮巴以冲突的影响将随着时间流逝变得更加清晰,冲突持续时间、激烈程度以及是否会外溢到其他地区等将成为关键因素。

相关链接

“哈马斯”是个什么样的组织

哈马斯(Hamas)的阿拉伯语全称为“Harakat Al-Muqawama Al-Islamia”,意为“伊斯兰抵抗运动”。

简单而言,哈马斯是一个拥有军事部门的巴勒斯坦伊斯兰组织,目前统治着加沙地带。该组织成立于1987年,脱胎于上世纪20年代末在埃及成立的逊尼派伊斯兰组织“穆斯林兄弟会”。哈马斯宣称自己的目标是消灭以色列,解放巴勒斯坦领土,建立巴勒斯坦国。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,哈马斯最初的目标是开展对以色列的武装斗争,并为巴勒斯坦人提供社会福利。但自2005年以色列从加沙撤走军队和定居者以来,哈马斯开始参与巴勒斯坦政治进程。

哈马斯拥有一个社会服务部门“宣教”,一个军事部门“卡萨姆旅”。2006年,哈马斯赢得巴勒斯坦议会选举。

2007年,哈马斯打败了支持巴勒斯坦总统、巴勒斯坦解放组织主席阿巴斯的法塔赫(巴勒斯坦民族解放运动)部队,成为加沙地带的实际统治者。

加沙地带是巴勒斯坦的一部分,位于以色列、埃及和地中海之间,面积大约为365平方公里。这个地区生活着大约230万人。据联合国数据,大约80%的加沙地带居民依赖国际援助。以色列控制着加沙地带的空域和海岸线,可以限制进入该地区的人和货物。

那么,哈马斯和巴解组织有何不同?

哈马斯的目标是解放巴勒斯坦人,但其和巴勒斯坦总统阿巴斯领导的巴勒斯坦解放组织(巴解组织)也有不同。

巴解组织是一个由多个巴勒斯坦民族主义的政治和军事组织组成的联盟,其被超过100个国家承认为巴勒斯坦人民的唯一合法代表,在联合国拥有观察员身份。巴解组织也是代表巴勒斯坦国的政府机构,由巴勒斯坦民族权力机构和巴勒斯坦立法委员会组成,总部位于约旦河西岸。

在巴以问题上,巴解组织承认以色列的合法性,并在1993年与以色列签署了《奥斯陆协议》。

哈马斯则不承认以色列,同时强烈反对《奥斯陆协议》,拒绝与以色列开展和谈。不仅如此,哈马斯曾多次指责阿巴斯领导的巴勒斯坦政府腐败、低效,与法塔赫之间发生了激烈的权力斗争和武装冲突。

在巴勒斯坦建国问题上,哈马斯在1988年宪章中将历史上的巴勒斯坦(包含现在的以色列)定义为巴勒斯坦土地,并排除了与犹太国家的任何永久和平。但此后,哈马斯虽然仍未承认以色列,但提出和以色列实现长期和平,接受以1967年以前的边界建立巴勒斯坦国。以色列方面称这是哈马斯的“诡计”。

事实上,以色列和美国、欧盟、英国、加拿大、澳大利亚、日本、埃及等国家和国际组织都将哈马斯列为恐怖组织。新西兰等国家将哈马斯军事组织“卡萨姆旅”列为恐怖组织。

哈马斯则得到伊朗的支持,它也是由伊朗、叙利亚和黎巴嫩真主党组成的集团的一部分。

据新华社、外事公众号